PROVA AMARELA

BIOLOGIA

Os virus sdo agentes etiologicos de doencas
muitas vezes graves para os seres humanos, tais
como: gripe, catapora, HIV, HPV, dengue entre
outras. Além de tdo presentes no dia a dia do
homem, os virus compdem um grupo especial em
relagdo as bactérias, protozoarios, algas, plantas,
fungos e animais. E caracteristica exclusiva dos
virus:

a)
b)
c)
d)
e)

ser uma Unica célula.

nao apresentar DNA.

depender de uma célula para se reproduzir.
sofrer mutacoes.

ser parasita.

Observe a histéria em quadrinhos a seguir:

e

o ———

(Fonte: Chico Bento, Editora G.Iobo,i n%462, p.45.)

A reacdo de fuga do personagem Papa-Capim, no
momento em que é atacado por abelhas, pode ser
relacionada com o hormdnio:

a)
b)
c)

d)
e)

foliculo estimulante, produzido na glandula
hipdfise.
antidiurético,
adrenais.
paratorménio, produzido nas paratireoides.
melatonina, produzido na glandula pineal.
adrenalina, produzido nas glandulas adrenais.

produzido nas glandulas

As organelas tém nas células fun¢des que podem
ser comparadas as realizadas por 6rgdos e
sistemas em um organismo. Em nivel celular, seria
possivel comparar 0s vasos sanguineos e o
estbmago, respectivamente, com as organelas:

a)
b)
c)
d)
e)

mitocbndria e cloroplasto.

reticulo endoplasmético e complexo de golgi.
centriolo e mitocondria.

reticulo endoplasmaético e lisossomo.
ribossomo e lisossomo.

Considerando-se que uma sucessao ecolbgica
ocorra em uma ilha formada a partir de erupcdes
vulcénicas, é correto afirmar que:

b)

c)

d)

e)

pequenos animais so6 se estabeleceriam nailha
apos espécies autotrofas pioneiras.

a biomassa na ilha seria menor na comunidade
intermedidria do que na comunidade pioneira.
a producdo primaria liquida tenderia a
aumentar atingindo o0 maximo na comunidade
climax.

a complexidade das teias alimentares
diminuiria com a sucesséao ecolégica.

a taxa de fotossintese na comunidade pioneira
seria maior do que na comunidade climax.

Os artropodes representam 70% das espécies de
animais. A respeito dos diferentes animais que
pertencem a este grupo se pode afirmar que:

a)

b)

c)
d)

e)

todos os artrépodes sao triblasticos, celomados
e possuem respiracao traqueal.

insetos tem importadncia na transmissao de
doencas como Doenca de Chagas, Malaria e
Filariose.

crustaceos como camarao, lagosta e ostra sao
utilizados na alimentagdo humana.

insetos, diplépodes e quilépodes excretam por
células-flama.

aracnideos e crustaceos nédo sofrem muda ou
ecdise no processo de crescimento.

DOE SANGUE
DOE VIDA

Tem gente que precisa de vocé!

Informagdes:
(17 3201 5055
(17 3201.5151
Horario de Funcionamento:

De segunda-feira a domingo,
inclusive feriados — Das 07h 4s 13h.

http://www.hospitaldebase.com.br/hemocentro.php

A doacédo de sangue pode salvar vidas, mas para
isso os tipos sanguineos devem ser identificados,
obedecendo as classificagbes conhecidas dos
Sistemas ABO e Rh. Assim, o filho de um casal,
cuja mae é A positiva e o pai B negativo, ambos
homozigotos para os dois carateres, poderia doar
sangue para:

a)
b)
c)
d)
e)

A positivo.

B negativo.
O positivo.
AB positivo.
AB negativo.
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As células sdo compostas por diferentes
compostos quimicos, inorganicos e organicos, 0s
quais transitam através de suas membranas. A este
respeito, analise as afirmativas a seguir:

[) células animais mergulhadas em meio
hiperténico perdem agua por osmose.

II) células vegetais mergulhadas em meio
hipotdnico ganham agua, mas nao sofrem
rompimento da membrana por apresentarem
parede celular.

[l) protozoérios de agua doce possuem vacuolo
pulsatil ou contratil, organela que controla o
volume de agua no interior do organismo.

As afirmativas corretas sao:

a) |

b) lell

c) lelll.
d) Ilell
e) L 1llell.

Das interacdes ecolbgicas a seguir, a associacao
gue ndo é possivel entre plantas e animais é:

a) protocooperacao.
b) sociedade.

¢) inquilinismo.

d) parasitismo.

e) herbivorismo.

| Quimica

9. A vitamina B3, também chamada de niacina, é
encontrada em alimentos de origem animal e
vegetal. Sua estrutura esta representada a seguir:

O

|\ OH

~

N

Uma funcdo organica presente na estrutura da
niacina é:

a) amida.

b) cetona.

c) aldeido.

d) alcool.

e) acido carboxilico.

10. Se em um experimento, uma amostra de 150 g de
calcario for decomposta em 74 g de cal, segundo a
equacao abaixo, a pureza desse minério devera ser
de:

CaCOs - CaO + CO2

a) 96%.
b) 75%.
c) 80%.
d) 90%.
e) 88%.

11. Considere as seguintes representacdes para 0s
atomos: 1H3, 4Be9, 5B10, 14Si28. O numero de
néutrons de cada atomo é, respectivamente,

a) 1,5,5,14.
b) 2,2,5,13.
c) 0,0,0,0.

d) 2,5,5,14.
e) 3,9, 10, 28.

12. Para a separacdo dos componentes de uma
mistura utilizam-se diversos métodos, tal qual a
dissolugdo fracionada. Dentre as misturas a seguir,
gual pode ser separada por esse método citado?

a) mistura de 6leo de amendoim e etanol.
b) mistura de areia e sal.

c) mistura de 6leo e agua.

d) mistura de 4gua e sal.

€) mistura de café e agua.
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13. Se uma reacdo quimica ocorrer com entalpia
negativa e entropia positiva, pode-se afirmar que
esta reacéo:

a) é espontanea e ocorre com diminuicdo de
energia livre de Gibbs.

b) € nado espontanea e ocorre com diminuicao da
energia livre de Gibbs.

Cc) € nao espontanea e ocorre com aumento da
energia livre de Gibbs.

d) esta em equilibrio.

€) n&o ocorrera.

14. Sobre o deslocamento de equilibrio, analise as
afirmativas abaixo:

) Em um equilibrio gasoso, o aumento da
pressao causa deslocamento do equilibrio para
o sentido de menor volume.

) O aumento da concentracdo desloca o
equilibrio para o sentido oposto.

[II) O aumento da temperatura desloca o equilibrio
para o sentido endotérmico da reagéo.

IV) O catalisador néo interfere no equilibrio.

Pode-se afirmar que estdo corretas as afirmativas:

a) llelll apenas.

b) ApenasIV.
c) LILelv.
d) lelVapenas.
e) Llell.

15. Um colirio utilizado para antissepsia contém 0,01%
em massa de cloreto de benzalconio.
Considerando a massa molar dessa substancia
igual a 356 g.mol-1 e volume final do colirio de 1
mL, a concentracdo em mol.L-1 de cloreto de
benzalcénio nesse medicamento é de,
aproximadamente,

a) 2,8.107.
b) 2,8.10%.
c) 2,8.10%.
d) 3,5.102
e) 35.

16. Suponha um cilindro contendo 21% de oxigénio e
79% de nitrogénio, mantido a temperatura
ambiente e a uma pressédo de 12000 kPa. Qual sera
a pressao parcial do oxigénio no cilindro e a massa
molar média da mistura?

Dado: R = 8,3 kPa.L.mol-1.K-1.

a) 12000 kPa; 74,4 g/mol.
b) 9480 kPa; 28,8 g/mol.
c) 2520 kPa; 60 g/mol.

d) 2520 kPa; 28,8 g/mol.
e) 12000 kPa; 60 g/mol.

Matematica

17. Todo veiculo comeca a perder seu valor no instante
em que sai da loja. Alguns modelos perdem menos,
outros mais. Por isso, certos cuidados contam
muito para que um carro seja bem cotado na hora
da revenda. Bom estado de conservagéo, baixa
quilometragem e conjunto simples de acessorios,
s8o fatores decisivos que fazem com que um
veiculo desvalorize o menos possivel. Segundo
especialistas, a média de depreciagcao de um carro
de passeio nacional com até dois anos de vida é de
20% a 30%. Entre os importados, o percentual de
gueda pode chegar a 50%. Supondo que certo
carro de passeio nacional sofra no 1° ano uma
desvalorizacdo de 12% e no 2° ano uma
desvalorizacdo de 15%, podemos afirmar que:

a) Desvalorizou 27%
b) Desvalorizou 25,2%
c) Desvalorizou 24,5%

d) Desvalorizou 20%
e) Desvalorizou 50%

18. Dada a equacéo do 2° grau 2x2 + 8x + 3 = 0, com
raizes reais a e b, podemos afirmar que a soma dos
inversos das raizes ae b é:

a) -8
b) <
c) -3
d =

2
E)E
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19. Sendo uma funcéo de R em R, cuja lei de formagé&o

€ dada por f(x) = v 2X = 4, podemos afirmar que:

a) f(1) € ao conjunto dos nameros reais

b) f(4)=0

c) a equacédo f(x) = 3 admite exatamente duas
raizes reais

d) a equacdo f(x) = 5 admite exatamente trés
raizes reais e distintas

e) odominiodefé{x e R/x>2}

20. Ao organizar um campeonato de futebol, algumas

variaveis devem ser levadas em consideracao,
como por exemplo, as datas disponiveis para os
jogos, horario a serem realizadas as partidas,
tempo entre os jogos, entre outras. Sabendo que
um campeonato escolar sera composto por 8
equipes e a forma de disputa seré feita da seguinte
maneira:

e Duas chaves com quatro participantes cada,
com dois turnos, ou seja, cada time enfrentara
seus adversarios de grupo 2 vezes;

e ApOs a forma de disputa citada acima,
classificam-se 2 times por grupo, jogando entre
si em um novo grupo com 4 times, em turno
Unico, ou seja, cada time enfrenta 1 vez cada
adversario.

e Os dois melhores do grupo anterior, far4d a
grande final em 2 jogos.

Quantos jogos havera no torneio?

a) 24
b) 30
c) 32
d) 36
e) 40

21. Um fabricante de sapatos masculinos presenteara

o consumidor com um brinde dentro das caixas em
gue empacota cada par de sapatos. Sabendo que
o brinde sempre estara fixo na diagonal de cada
caixa, qual € o maior brinde, dentre as opg¢les das
alternativas, que conseguird colocar nestas,
admitindo todas as caixas com formato de
paralelepipedo reto retangulo, com medidas de
comprimento, largura e altura, respectivamente
igual a 40 cm, 30 cm e 25 cm?

a) 60cm
b) 59cm
c) 58cm
d) 56cm
e) 55cm

22. Seu Jair tem o habito de comprar verduras, frutas e

legumes na mercearia do seu bairro. Por ter muita
amizade e confianca de seu Renato, dono da
mercearia, faz o0 pagamento dos produtos
comprados ao fim de algumas semanas de
compras. Sabe que na primeira semana, comprou
exatamente 1 kg de batata e 1 kg de tomate,
pagando R$ 8,00 pela compra. J& na segunda
semana, comprou 1 Kg de tomate e 1 kg de
cenoura, pagando R$ 6,00 por esta compra e, ha
terceira semana, comprou 1 kg de batata e 1k de
cenoura, pagando R$ 4,00. Sem haver alteracéo
nos precos, quanto que seu Jair deveria pagar em
outra compra de 1 Kg de batata, 1 kg de tomate e
1 kg de cenoura?

a) R$9,00
b) R$ 10,00
c) R$12,00
d) R$ 13,00
e) R$ 14,00
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23. Uma pragca circular terd pequenas arvores

plantadas na regio sombreada da figura.
Sabendo que o raio do circulo é de 20m e o angulo
AOB = 45° e cada planta precisa de 0,5 m2 para
acomodar suas raizes, quantas pequenas arvores
no maximo poderdo ser plantadas nesta area?

Use:vV2=14em=3.

a) 5

b) 10
c) 20
d) 40
e) 50

24. Um pequeno fabricante de camisetas esta
elaborando uma promocé&o do preco de cada
camiseta, conforme a quantidade adquirida
pelo comprador. Tal relacdo segue na tabela
abaixo e é valida para compras de 100 até 150
camisetas.

Quantidade de
camisetas compradas

Preco de cada
camiseta (R$)

100 40
120 35
150 27,5

Se um comprador adquirir 122 camisetas, quanto
pagara proporcionalmente em cada camiseta?

a) R$32,00
b) R$ 34,50
c) R$31,25
d) R$30,75
e) R$29,00

Fisica

25. Helena esta tranquila assistindo a um desenho

animado na TV, quando seu pai passa pela sala
no exato momento em que o super-herdi da ficcao
diz em voz grave e intensa: “Eu tenho a forga!”. O
pai de Helena, conhecedor de Fisica, diz a ela que,
do ponto de vista cientifico, essa frase esta
incorreta, pois forca ndo é uma propriedade dos
COrpos.

De acordo com o exposto, assinale a alternativa
correta.

a) o pai de Helena enganou-se, pois for¢a é uma
propriedade dos corpos.

b) forca é uma acéo e é grandeza fisica escalar.

c) forca é uma acdo capaz de alterar velocidade,
ou ainda, de deformar os corpos.

d) forca ndo é uma grandeza fisica.

e) na Fisica, forca pode ser entendida como
sinbnimo de energia.

26. O deslocamento de particulas microscépicas

suspensas em um fluido é o movimento
browniano. Isso ocorre devido as colisbes com
moléculas do fluido em agitacao térmica. Sendo tal
movimento aleatério, a figura abaixo mostra, de
maneira extremamente simplificada, a trajetdria de
uma particula ap6s algumas colisdes.
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Qual o modulo do deslocamento vetorial da particula 28. O efeito fotoelétrico consiste na extracdo de
entre os pontos P e Q? (dado: 1zm =10°° m) elétrons da superficie de um metal quando a luz

incide sobre ela. Tal fendmeno foi descoberto em
1887 pelo aleméo Heinrich Hertz (1857-1894) e,
4,0x107°m. posteriormente, explicado por Albert Einstein, em

a
) 1905. A energia cinética dos elétrons emitidos por
& um metal em funcdo da frequéncia da radiacéo
b) 4,0x107m. incidente é mostrada no gréfico abaixo.
Ec (eV) i
0) 5,2x107°m.
-5
d) 52x%x107m.
5,0x10°m. _
e) 0 271,08 (10" Hz)
—4307

Assinale a alternativa que apresenta,
aproximadamente, o comprimento de onda
correspondente da radiagdo incidente cuja
frequéncia é a chamada frequéncia de corte.

27. Quadros Por Segundo (abreviado com gps) (em

inglés Frames per second, abreviado como fps) —7

. . ; 4,3x107"'m.
pode ser entendido como o numero de imagens a) 5
gue um dispositivo registra, processa ou exibe por b) 11x107m.
unidade de tempo. Ja o periodo de um movimento 28x10°m
€ o intervalo de tempo para que haja repeticéo. C) ! '

g 28x10°m.
Considere que a sequéncia de quadros a seguir 7
segue a ordem numérica apresentada na proépria e) 2,8x10"m.
figura. o N
NOTE:

s A velocidade da luz no vdcuo:

c=30x%x10"m/s .

f 9 : f Q - ' @ 6 * A frequéncia de corte é um valor
minimo de frequéncia a partir da
7 8 9 qual os elétrons séio extraidos do
‘ @ ‘ Q, ‘ Q metal.
e A

Sabendo que o intervalo de tempo entre os frames
apresentados é de 0,05 s e que as setas nos
mesmos indicam o sentido de movimento dos
bracinhos do boneco nas figuras, determine o
periodo do movimento de “balangar de bragos”
sugerido pelos quadros.

a) 0,30s.
b) 0,20s.
c) 0,10s.
d) 0,05s.
e) 0,02s.
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29. Aresisténcia elétrica de um resistor constituido por
um metal puro varia com a temperatura. Isso
ocorre devido ao aumento do estado de agitagédo
dos atomos dificultando a passagem dos elétrons
livres. A equagdo que permite o calculo da

resisténcia final R em funcdo da variacdo de
temperatura A ¢ R=R,.(1+a.Af),onde e

R, sé&o, respectivamente, o coeficiente de
dilatacdo do material e a resisténcia elétrica inicial.

Considere um resistor feito de material puro que
tem um aumento de 2% em sua resisténcia em
func&o de uma elevacdo em sua temperatura de 50
0C. Qual o coeficiente de dilatacdo ¢ do material
gue constitui o resistor?

a) 20x107/°C.
by 40x107/°C.
o 30x10°°/°C.
g 50x10°/°C.
e 10x10°/°C.

30. Considere a tabela a seguir que mostra algumas
classificagbes de vozes de cantores de Opera e as
correspondentes variagdes de frequéncia de cada

uma.
Tipo de voz intervalo de frequéncia aproximado
SOPRANO de 240 a 1000 Hz

CONTRALTO de 200a 750 Hz

-l

TENOR de 160 a 500 Hz

BARITONO de 120 a 380 Hz

De acordo com o apresentado acima, uma
frequéncia de 700 Hz da voz humana pode ser
emitida por:

a) uma soprano ou um tenor.

b) uma soprano ou um baritono.
C) uma contralto ou um tenor.

d) um tenor ou um baritono.

€) uma soprano ou uma contralto.

31. Que alegria! O neto do Sr. Albert Newton foi
aprovado no vestibular para o curso de Medicina.
O av6 orgulhoso, folheando uma revista, encontra
uma fotografia da fachada da faculdade em que
seu neto estudara. Para observar melhor os
detalhes, faz uso de uma lente esférica e
consegue uma imagem nitida com as dimensdes
relativas mostradas na figura B. A imagem A
mostra a foto vista a olho nu.

A. imagem vista
aolhonu

2L

F 3
Y

2h

:\l'"):é - S - —
B. imagem vista através da lente

Considerando que o plano da fotografia € paralelo
ao da lente, que o raio de curvatura da lente é 40
cm e que o sistema éptico estd de acordo com as
condicbes de Gauss, assinale V se julgar
verdadeira e F se julgar falsa em cada afirmativa.

I. () Alente esférica utilizada pelo Sr. Albert é
divergente.
II. ( ) Adistancia focal da lente é igual a 20 cm.
lll. ( ) Adistancia da foto & lente é 10 cm.
IV. () O Sr. Albert Newton vé, através da lente,
uma imagem real.

A sequéncia correta seré:

a) F-V-F-V.
b) V-F-V-F.
) F-V-V-F.
d) V-V-V-F.
e) F-F-F-V.
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32. Um cowboy encontra-se a 3,2 km a leste de sua
cabana. Deseja dar de beber ao seu cavalo Flash
em um rio que fica a 1,2 km ao norte de sua
localizacdo (cujas limpidas &aguas correm
paralelamente a linha imaginaria que passa pelo
cowboy e sua cabana) e, entdo, seguir até sua
cabana. Para estimar o tempo de viagem do nosso
herdi até a sua cabana, consideremos que 0 peso
do conjunto cavalo-cowboy € 6000 N, que o
modulo da quantidade de movimento também do
conjunto é 9600,0 kg.m/s e que cavalo e cavaleiro
fazem o menor trajeto possivel. Admitindo
constante a velocidade e sabendo que o cavalo
Flash levou apenas 5 minutos para beber agua,
assinale a alternativa que melhor representa o
tempo de viagem.

a) 9 minutos e 10 segundos.
b) 15 minutos e 20 segundos.
¢) 19 minutos e 30 segundos.
d) 35 minutos e 15 segundos.
e) Uma hora e meia.

Se necessario, considere g = 10 m/s? para a
aceleracdo da gravidade e admita plana a
superficie da regido onde ocorre 0 movimento.

| Portugués

33. As trés pecas publicitarias abaixo fazem parte de
uma campanha sobre o consumo consciente de
agua.

"LAVADO COM BALDE
A DIFERENCA E 0 USO CONSCIENTE DA AGUA,  SBMZE ==

Disponivel em: <www.portaldapropaganda.com.br>. Acesso
em: 20 mar. 2015.

Avalie as afirmacdes abaixo:

I. As pecas publicitarias acima revelam que
mudancas em algumas acdes habituais séo
benéficas por caracterizarem o uso consciente
da agua, apesar de essas mesmas mudancgas
acarretarem prejuizos ao resultado dessas
acoles.

Il. A combinag&o entre verbal e ndo verbal é que
permite a construcdo de sentido nas pecas
acima: enquanto a repeticdo da imagem revela
gue ndo ha qualquer alteragdo, o texto verbal
explicita alguns fatores, como o tempo do
banho, por exemplo.

Ill. A Unica diferenga existente nas situacdes
exemplificadas em cada peca esta explicitada
pelo texto verbal.

a) Somente a afirmacdo | esta correta.
b) Somente a afirmacéo Il esta correta.
c) As afirmacgdes | e Il estdo corretas.
d) As afirmacdes Il e Ill estdo corretas.
e) Todas as afirmacdes estdo corretas.
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Leia o texto abaixo para responder as questdes de
34 a 36.

Culto do espelho

Um dos produtos mais curiosos da inddstria cultural
digital € a chamada selfie, autorretrato feito com
celular que virou mania geral. Em lugares publicos e
privados, o usuario, como quem porta um espelho,
vira a camera do telefone para o proéprio rosto e,
“espelho, espelho meu”, descobre por meio das redes
sociais que ndo existe no mundo ninguém mais bonito
do que “eu”.

N&o se pode dizer que a invencédo da fotografia
digital tenha intensificado apenas quantitativamente a
arte de autorretratar-se. Selfie ndo é fotografia pura e
simplesmente, ndo é autorretrato como 0s outros. A
selfie pde em questdo uma diferenga qualitativa. Ela
diz respeito a um fendmeno social relacionado a
mediacdo da propria imagem pelas tecnologias, em
especifico, o telefone celular. De certo modo, o
aparelho celular constitui hoje tanto a democratizacao
quanto a banalizacdo da maquina de fotografar;
sobretudo, do gesto de fotografar.

[...]

Ora, no tempo das novas tecnologias que tanto
democratizam como banalizam a maior parte de
nossas experiéncias, talvez a experiéncia atual com o
rosto seja a de sua banalizagéo.

O autorretrato do tipo selfie ndo seria possivel sem
0 dispositivo dos celulares e suas céameras
fotograficas capazes de inverter o foco na direcéo do
proprio autor da foto. Celular como espelho, a pratica
da selfie precisa ser pensada em relagdo a atual
experiéncia com a imagem de si. Ora, a autoimagem
foi, desde sempre, fascinante. Dai o verdadeiro culto
que temos com os espelhos. A histéria classica de
Narciso vitimado por sua imagem na agua alertava
sobre o perigo de perder-se em si mesmo, o risco da
autonarcotizacdo com a propria aparéncia. Assim &
gue Narciso é o personagem da autoadmiragéo, que
em um grau de desmesura, destréi o todo da vida.
Representante da vaidade como amor & mascara que
todos necessariamente usamos para apresentarmo-
nos uns diante dos outros, Narciso foi fragil diante de
si mesmo. N&o escaparemos dessa mascara e de
seus efeitos perigosos se ndo meditarmos no sentido
do proprio fato de “aparecer” em nosso tempo. Por
trds da mascara deveria haver um rosto. Mas néo é
esse que o espelho captura.

Um julgamento de valor no caso da hiperexposicéo
dos rostos seria mero moralismo se ndo colocasse em
jogo um dos valores mais importantes de nossa
época, o que Walter Benjamin chamou de “valor de
exposicdo”. Somos vitimas e reprodutores de sua
I6gica. No tempo da exposicdo total criamos a
dialética perversa entre amar a propria imagem,
sermos vistos e acreditarmos que isso assegura, de
algum modo, nosso existir. No tempo da existéncia
submetida a aparéncia, em que falar de algo como
“esséncia” tem algo de bizarro, talvez com a selfie
fique claro que somos todos mascaras sem rosto e
que este modo de aparecer seja 0 nosso novo modo
de ser.

TIBURI, Marcia. Disponivel em:
<http://revistacult.uol.com.br/home/2014/11/culto-do-espelho/>.
Acesso em: 18 mar. 2015. Adaptado.

34. “De certo modo, o aparelho celular constitui hoje

tanto a democratizagdo quanto a banalizacdo da
maquina de fotografar; sobretudo, do gesto de
fotografar.
[...] Ora, no tempo das novas tecnologias que tanto
democratizam como banalizam a maior parte de
nossas experiéncias, talvez a experiéncia atual
com o rosto seja a de sua banalizagéo.”

Qual o sentido do vocabulo “banalizar’, tao
recorrente no trecho acima?

a) Valorizar excessivamente.

b) Tornar normais experiéncias bizarras.

c) Tornar inutil.

d) Tornar muito comum, a ponto de desvalorizar.
e) Tornar acessivel a todas as classes sociais.

35. Ao caracterizar o celular como espelho, a autora
se refere:

a) exclusivamente a histéria mitolégica de
Narciso, que ao ver sua imagem refletida
enxergou também suas préprias fragilidades.

b) ao fato de o aparelho revelar nossa esséncia de
forma bizarra, além de nosso rosto, tanto
guanto o espelho o faz.

c) tanto ao dispositivo do celular que permite
inverter o foco da imagem, quanto ao fascinio
gue temos, por ambos, por revelarem nossa
aparéncia.

d) a semelhan¢ca que ambos possuem com a
maquina de fotografar: a possibilidade de
autorretratar-se.

e) ao ponto que os diferencia, enquanto um revela
somente a aparéncia, o outro tem a funcéo de
fazer o individuo ver, além da aparéncia, a sua
esséncia.

36. A respeito da selfie, a autora:

a) considera que essa pratica eleva a autoestima,
uma vez que permite ao individuo amar sua
prépria imagem e ser visto.

b) levanta a questdo de essa pratica representar
a era em que vivemos: da exposicdo e da
aparéncia.

c) a classifica simplesmente como uma
modernizagdo da fotografia classica, que
passou do meio anal6gico para o digital.

d) acredita que essa pratica possa revelar nossas
fragilidades e nossa esséncia bizarra.

e) considera que essa pratica torna todas as
pessoas iguais, sem as caracteristicas fisicas
que diferenciam uns dos outros.
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37.

Uma das caracteristicas mais apontadas na obra
de Machado de Assis é a presencga do discurso
irbnico. Veja abaixo a definicAo de ironia pelo
Dicionario Houaiss:

ironia s.f. (s XV cf. FichIVPM) 1 RET figura por
meio da qual se diz o contrario do que se quer
dar a entender, uso de palavra ou frase de
sentido diverso ou oposto ao que deveria ser
empr., para definir ou denominar algo [A ironia
ressalta do contexto.] (...) 2 m. g. ASTEISMO
(‘uso sutil e delicado da critica irbnica’) (...) 4
p. ext. uso de palavra, expressao ou acepgao
de carater sarcastico; zombaria.

(Houaiss, 2001, p. 1651)
Agora, leia o primeiro capitulo da obra Quincas
Borba, de Machado de Assis:

Capitulo 1

RUBIAO fitava a enseada, - eram oito horas da
manhd. Quem o visse, com 0s polegares
metidos no corddo do chambre, a janela de
uma grande casa de Botafogo, cuidaria que
ele admirava aquele pedaco de agua quieta;
mas, em verdade, vos digo que pensava em
outra cousa. Cortejava 0 passado com o
presente. Que era, ha um ano? Professor. Que
€ agora? Capitalista. Olha para si, para as
chinelas (umas chinelas de Tunis, que lhe deu
recente amigo, Cristiano Palha), para a casa,
para o jardim, para a enseada, para 0S morros
e para o céu; e tudo, desde as chinelas até o
céu, tudo entra na mesma sensacdo de
propriedade. "Vejam como Deus escreve
direito por linhas tortas", pensa ele. Se mana
Piedade tem casado com Quincas Borba,
apenas me daria uma esperanca colateral.
N&o casou; ambos morreram, e aqui esta tudo
comigo; de modo que 0 que parecia uma
desgraca...

Assim como em grande parte da obra do escritor,
também neste capitulo podemos observar uma
forte presenca da ironia. Podemos dizer que séo
irdbnicos os trechos em que:

I. Rubido, sentindo-se dono de tudo, desde as
chinelas até o céu, atribui & sua mudanca de
profissdo o fato de estar rico, como se vé no
trecho “Que era, ha um ano? Professor. Que
é agora? Capitalista.”

II. Rubido atribui a Deus os fatos que
aconteceram em sua vida e que o levaram a
enriquecer, inclusive a morte de sua irmé e de
seu amigo, ao pensar "Vejam como Deus
escreve direito por linhas tortas".

lll. Rubiao relativiza o infortiinio da morte de sua
irm4, pois, se ela ndo tivesse morrido, ele ndo
estaria rico, o que fica evidente no trecho
“Nao casou; ambos morreram, e aqui esta
tudo comigo; de modo que o que parecia uma
desgraca...”

Estado corretas:
a) As afirmativas | el

b) As afirmativas Il e lll
c) As afirmativas | e lll
d) Apenas a afirmativa Il
e) Apenas a afirmativa |

38. Leia atentamente o poema a seguir, do poeta

portugués Luis Vaz de Camdes (1524 — 1580):

Transforma-se o amador na cousa amada,
por virtude do muito imaginar;

nao tenho, logo, mais que desejar,

pois em mim tenho a parte desejada.

Se nela esta minha alma transformada,
gue mais deseja o corpo de alcancar?
Em si somente pode descansar,

pois consigo tal alma esta ligada.

Mas esta linda e pura semideia,
gue, como um acidente em seu sujeito,
assim como a alma minha se conforma,

esta no pensamento como ideia:
€ 0 Vivo e puro amor de que sou feito,
como a matéria simples busca a forma.

Um dos aspectos que mais se destacam na obra
de Camdes e que pode ser observado nesse
poema é:

a) O neoplatonismo, por meio do qual o eu-lirico
declara, em um primeiro momento, contentar-
se com a ideia do amor, sem precisar que ela
se concretize fisicamente.

b) O hedonismo, em que se nota a satisfacéo
plena da alma do eu-lirico na busca pelo prazer
do amor.

c) O bucolismo, representado no poema pela
tranquilidade e aceita¢cdo do eu-lirico na néo
consumacéo do amor carnal.

d) A presenca de neologismos, 0 que se nota na
palavra “semideia”.

e) A inovacgdo formal, por meio da qual o poeta
rompe com as formas fixas tradicionais e
promove uma mudang¢a no paradigma da
expresséo poética canonizada.

39. Leia o trecho abaixo, retirado do conto “O homem

com cabega de papeldo”, do escritor brasileiro
Joéo do Rio (1881 — 1921):

Nessas disposi¢cfes, Antenor caminhava por uma
rua no centro da cidade, quando os seus olhos
descobriram a tabuleta de uma "relojoaria e
outros maquinismos delicados de precisdo".
Achou graca e entrou. Um cavalheiro grave veio
servi-lo.

— Traz algum relégio?

— Trago a minha cabeca.

— Ah! Desarranjada?

— Dizem-no, pelo menos.

— Em todo o caso, ha tempo?

— Desde que nasci.

— Talvez imprevisdo na montagem das pecas.
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N&o lhe posso dizer nada sem observacéo de
trinta dias e a desmontagem geral. As cabecas
como os relégios para regular bem...

Antenor atalhou:

— E o senhor fica com a minha cabeca?

— Se a deixar.

— Pois aqui a tem. Conserte-a. O diabo é que eu
nao posso andar sem cabeca...

— Claro. Mas, enquanto a arranjo, empresto-lhe
uma de papelao.

— Regula?

— E de papeldo! explicou o honesto negociante.
Antenor recebeu o nimero de sua cabeca, enfiou
a de papeldo, e saiu para a rua.

(Antologia de Humorismo e Sétira. Org. R. Magalhdes Junior.
Rio de Janeiro: Civilizag&o Brasileira, 1957, pag. 196.)

Ja por esse pequeno excerto, é possivel perceber
gue o conto apresenta indicios:

a) De critica as instituicbes sociais tradicionais,
como casamento e religido, que séo ironizadas
por meio da figura do homem que concerta
cabegas.

b) De ruptura com a tradicdo literaria vigente na
época, de vertente neoclassica, por meio da
utilizacdo de personagens comuns, que fogem
do padréo do herdi classico.

c) Da valorizacdo do dialogo livre, que era uma
caracteristica marcante do Romantismo.

d) Do aproveitamento da cultura paga, que foi, por
muito tempo, repelida pelos estilos de vertente
teocéntrica.

e) Da presenca do estilo fantastico, pois
apresenta fatos que seriam impossiveis pela
I6gica da realidade convencional.

40. Observe os dois poemas a seguir:

Amor é fogo que arde sem se ver;
E ferida que doi e ndo se sente;

E um contentamento descontente;
E dor que desatina sem doer;

E um nao-querer mais que bem-querer;
E um andar solitario por entre a gente;
E nunca contentar-se de contente;

E cuidar que ganha em se perder;

E querer estar preso por vontade;
E servir a quem vence, o vencedor;
E ter com quem nos mata lealdade.

Mas como causar pode seu favor
Nos cora¢des humanos amizade,

Se tao contrario a si € 0 mesmo Amor?
(Luis Vaz de Camoes)

Com fogo néo se brinca

porque o fogo queima

com o fogo que arde sem se ver
ainda se deve brincar menos

do que o fogo com fumo

porgue o fogo que arde sem se ver
€ um fogo que queima

muito

€ como queima muito

custa mais

a apagar

do que o fogo com fumo

(Adilia Lopes)

Pode-se dizer que o poema de Adilia Lopes
estabelece, quando cotejado ao de Camd@es, uma
relacdo de:

a) Lirismo

b) Metonimia

c) Intertextualidade
d) Metafora

e) Anafora
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Historia

41. “Se alguém roubar gado ou ovelhas, ou uma

cabra, ou asno, ou porco, se este animal pertencer
a um deus ou a corte, o ladréo devera pagar trinta
vezes o valor do furto; se tais bens pertencerem a
um homem libertado que serve ao rei, este alguém
devera pagar dez vezes o valor do furto, e se o
ladréo néo tiver com o que pagar seu furto, entdo

ele devera ser condenado a morte” (Biblioteca Virtual
de Direitos Humanos. USP. Acesso em marco de 2015)
http://www.direitoshumanos.usp.br

O trecho faz parte de qual documento historico:

a) Codex Justinianus

b) Cdbdigo de Hamurabi

c) Capitulares de Carlos Magno
d) Escritos Politicos de Sélon
e) Cadigo Draconiano

42. “O Estado deve parecer uno, o rosto do seu

governante precisa ser apreciado pelos cidadéos
e ndo pode deixar de surgir assim, caso contrario
ndo haveria obediéncia possivel. Se a republica
tivesse diante de si o espetaculo de um poder
dividido em facgbes, surgiria de imediato a
pergunta essencial: Quem sera obedecido, esta ou
aguela corrente? E se ninguém pode ser acatado,
guem garantiria a seguranc¢a de todos e de cada

um?” (ROMANO, Roberto. In: Etica e ministério pablico: Uma
reflexdo em trés momentos, p.217.)

Esse pensamento esta cristalizado em qual autor:

a) Rousseau e a ideia de “bom selvagem”.

b) Platdo e a exaltagdo da Republica Romana.

c) Marx e a denuncia da exploracdo do
proletariado.

d) Magquiavel e a nocéo da aparéncia unitaria do
Estado.

e) Santo Agostinho e a razdo em conformidade
com a fé.

43. “Quando a economia politica classica nasceu, no

Reino Unido e na Franca, ao final do século XVIII
e inicio do XIX, a questdo da distribuicao ja se
encontrava no centro de todas as andlises. Estava
claro que transformacdes radicais entraram em
curso, propelidas pelo crescimento demografico
sustentado, inédito até entdo, e pelo inicio do

éxodo rural e da Revolugao Industrial”. (PIKETTI, T.
O capital no século XXI, p. 11)

Thomas Malthus, um importante economista do
periodo, propunha:

a) Aumentar os precos e os salarios dos
trabalhadores.

b) Diminuir o salario dos trabalhadores e
incentivar a imigragao.

c) Controlar o aumento de nascimentos e
encarecimento dos produtos.

d) Distribuir as terras entre os trabalhadores e
forca-los a produzir em larga escala.

e) Nacionalizar os meios de producgédo e distribuir
terras entre a populagéo.

44. “Esta terra, Senhor, me parece que da ponta que

mais contra o sul vimos até outra ponta que contra
o norte vem, de que nés deste porto houvemos
vista, sera tamanha que havera nela bem vinte ou
vinte e cinco léguas por costa. Tem, ao longo do
mar, nalgumas partes, grandes barreiras, delas
vermelhas, delas brancas; a terra por cima toda
chd@ e muito cheia de grandes arvoredos ... Pelo
sertdo nos pareceu, vista do mar, muito grande,
porque, a estender olhos, ndo podiamos ver senao

terra com arvoredos, que nos parecia muito longa”.
(Os trés Unicos testemunhos do descobrimento do Brasil. Carta
de Pero Vaz de Caminha. Carta de Mestre Jodo Faras. Relagdo
do Piloto Anénimo. Rio de Janeiro: Lacerda, 1999)

Nesse trecho, Caminha:

a) Faz referéncia as belezas naturais do Brasil e
da vida dadivosa dos indios.

b) Indica ao rei de Portugal sobre as facilidades
em desbravar um territério muito vasto porém
promissor.

c) Negligencia os indicios de existéncia humana
naquele ambiente.

d) Estabelece o0s limites das Capitanias
Hereditarias.

e) Aponta para a possibilidade de extragéo do pau
brasil.

45, Cenas como esta poderiam ocorrer nas ruas de

Salvador ou do Rio de Janeiro séculos atras. Mas
antes de aportarem no Brasil, as “quitandas” eram
um fendmeno tipicamente africano. Espalhados
por todo o continente, esses espacos de troca
ficaram conhecidos, na regido centro-ocidental da
Africa, e mais especificamente entre os povos
mbundu, como kitanda. (PANTOJA, Selma. Da
Kitanda & Quitanda)

—

Sobre o texto e a imagem:

a) A maioria das quitandeiras eram livres pois 0s
trabalhos mais leves ndo deveriam ser feitos
por escravos.

b) As quitandeiras foram agraciadas com a
concesséo de barracas nas feiras livres assim
que a escravidao foi extinta.

c) N&o existia uma organizacdo na venda dos
artigos das quitandeiras. Todas elas vendiam
de tudo e em todas as partes das cidades. Sé
houve quitandeiras na cidade comercial do Rio
de Janeiro.

d) As quitandeiras ndo sofriam tanta perseguicao
quanto os “mendigos” e “vagabundos” pois a
pratica da venda era considerada uma
atividade legalizada e honrada.

e) As préaticas das quitandeiras ainda se podem
notar nos comércios ambulantes no Brasil,
como o jeito como conquistam os fregueses.
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46. “Durante o Estado-Novo (1937-1945), o Brasil
esteve sob a lideranca do presidente Getulio
Vargas, que, para manter seu regime, buscou
aliancas com o Exército Brasileiro. Vargas
identificou nos militares sua principal forca de
sustentacdo, porque, por caracteristicas das
préprias instituicdes castrenses, fixavam-se as
ideias de unido e de ordem que seu Estado Novo

estava pretenso em fomentar.”
(Pedrosa, J.F.M. A grande barreira. Rio de Janeiro: Biblioteca
do Exército, 1998.)

Sobre o posicionamento do governo brasileiro no
periodo.

a) Com o inicio da guerra, Vargas tentou
estabelecer um Estado neutro, ou seja, nao
defendeu abertamente nenhuma posicdo de
apoio aos paises aliados ou aos nazi-fascistas.

b) Vargas optou pelo projeto nazista visto os altos
investimentos de Hitler nas areas de energia
nuclear e siderurgia no Brasil.

¢) O Brasil entrou ao lado do projeto da Entente
que visava acabar com o projeto stalinista.

d) O Estado Novo era um regime ditatorial que
estava em consonéncia com valores nazistas.
Vargas apoiou incondicionalmente Hitler até o
ano de 1944, e inclusive a Constituicdo
brasileira permitia extradicdo de estrangeiros
ligados aos comunistas.

e) O estado varguista permaneceu neutro até
1939. Com a eclosao da Guerra enviou ja em
1940 uma forca especial com ajuda médica e
logistica para atuar no front oriental.

47. ” Nao me convidaram
Pra essa festa pobre
Que os homens armaram pra me convencer
A pagar sem ver
Toda essa droga
Que ja vem malhada antes de eu nascer

N&o me ofereceram

Nem um cigarro

Fiquei na porta estacionando os carros
N&ao me elegeram

Chefe de nada

O meu cartdo de crédito € uma navalha”
(Compositor: Cazuza/George Israel/Nilo Romér

Sobre a musica e seu contexto histérico, podemos
dizer que:

a) Mostra a luta contra o AI5 e a censura aos
veiculos jornalisticos.

b) E caracteristica da Jovem Guarda, em que a
rebeldia vigorava nas letras e batidas.

¢) Simbolizava o periodo de redemocratizagédo
do pais, iniciado em 1985 com o fim da
ditadura militar, e que culminou com a
promulgacdo da ConstituicAo Federal de
1988.

d) Foi encetada nos movimentos do Fora Collor
que substituiu Itamar Franco na presidéncia
do Brasil.

e) Marcou a volta dos exilados do Brasil como
Henfil e Marcelo Nova.

48. "...Certamente o dia 28 de fevereiro de 1986
figurara, com destaque, na historia do pensamento
econdmico brasileiro. Nessa data, com o propésito
de erradicar da economia o0 crbnico processo
inflacionario que emitia visiveis sinais de saltar de
um patamar de 230%, registrado entre 1983-85,
para o atemorizante indice de 350-400% ao ano, 0
governo editou o Plano de Estabilizacdo

Econdmica (PEE)." (OLIVEIRA, Fabricio Augusto de. In:
Lua Nova, Séo Paulo, v. 3, n. 3, p. 13-19, Mar., 1987.)

Esse plano ficou conhecido como:

a) Plano Real.

b) Plano Collor.

c) Plano Cohen.
d) Plano Cruzado.
e) NEP.
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Geografia

49,

50.

51.

Os grandes proprietarios e fazendeiros séo, antes
de tudo, homens de negdcio, para quem a
utilizacdo da terra constitui um negécio como outro
qualquer (...). Ja para os trabalhadores rurais, para
a massa camponesa de proprietarios ou ndo, a
terra e as atividades que nela se exercem
constituem a Unica fonte de subsisténcia para eles

acessivel.
(C. Prado Junior. A questéo agréria no Brasil, 2000.)

A estrutura fundiaria brasileira caracteriza-se por:

a) Predominio de atividades pastoris.

b) Presenca de minifindios especializados.

c) Fazendas comunitarias.

d) Concentracdo de terras e latifindios para
exportacao.

e) Distribuicao equilibrada de terras e latifindios
especializados.

Os vales secos fazem-se rios. Insulam-se os
comoros escalvados, repentinamente verdejantes.
A vegetagdo recama de flores, cobrindo-os, os
grotbes escancelados, e disfarca a dureza das
barrancas, e arredonda em colinas os acervos de
blocos disjungidos — de sorte que as chapadas
grandes, entremeadas de convales, se ligam em
curvas mais suaves aos tabuleiros altos. Cai a
temperatura. Com o desaparecer das soalheiras
anula-se a secura anormal dos ares. Novos tons
na paisagem: a transparéncia do espaco salienta
as linhas mais ligeiras, em todas as variantes da

forma e da cor.
(Trecho extraido do livro Os Sertdes, de Euclides da Cunha).

O texto faz referéncia a elementos naturais de
grande importancia na regido Nordeste. S&o eles:

a) rios efémeros, paisagem de colinas e clima
semiérido.

b) rios carsticos, paisagem de chapadas e clima
tropical seco.

c) rios intermitentes, paisagem de caatingas e
clima semiarido.

d) rios de talvegue, paisagem de cerrados e
clima tropical seco.

e) rios temporarios, paisagem de terras baixas e
clima tropical.

A cidade do Rio de Janeiro tinha cerca de 700 mil
habitantes em 1904. Desde o inicio do século 19,
manteve-se como a maior cidade do pais. Com
excecdo de seus palacetes de Botafogo e
Laranjeiras, era cortada por ruas estreitas e vielas,
onde se erguiam prédios e imensos corticos.

Nos morros, amontoados de barracos formavam
as primeiras favelas. Nas areas pantanosas,
ocorriam epidemias de febre tifdide, variola e febre
amarela. O mau cheiro era insuportavel,
principalmente com o calor.

Uma reformulagéo do Rio de Janeiro foi concebida
para tornar a cidade semelhante as metropoles
europeias e agradavel para sua elite. Abrir largas

avenidas, erradicar as doencas, derrubar os
corticos e sobretudo empurrar para longe a massa
pobre, negra e mestica eram o0s desejos da
populacgédo elegante do municipio.

Qual prefeito realizou a reforma urbana do Rio de
Janeiro:

a) Francisco Pereira Passos.
b) Paulo de Frontin.

c) Eitel de Oliveira Lima.

d) Barata Ribeiro.

e) Roberto Saturnino Braga.

52. Assinale a alternativa que apresenta
caracteristicas da dindmica populacional de um
pais quando este conclui a sua transicdo
demografica.

a) Alta taxa de natalidade e de mortalidade.
b) Alta taxa de fecundidade e baixa taxa de

mortalidade.

c) Alta taxa de natalidade e baixa taxa de
mortalidade.

d) Baixa taxa de fecundidade e alta taxa de
mortalidade.

e) Baixa taxa de natalidade e de mortalidade.

53. Observe os compartimentos do relevo de Séo
Paulo.

Altitude

PERFIL TOPOGRAFICO DO ESTADO DE SAO PAULO
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Aziz Nacib Ab’Saber. Monografias — Mapa geomorfolégico do Estado
de Paulo, VOL.I. 1956. (Adaptado)

Identifiqgue os compartimentos I, [l e lll e IV.

a) Planalto Ocidental Paulista, Planalto Atlantico,
Depresséo Periférica e Faixa Litoranea.

b) Planalto Atlantico, Cuestas Basalticas,
Depresséo Periférica e Faixa Litoranea.

c) Cuestas Basalticas, Planalto Ocidental
Paulista, Planalto Atlantico e Faixa Litoranea.

d) Planalto Atlantico, Planalto Ocidental, Cuestas
Basdlticas e Depresséo Periférica.

e) Planalto Ocidental Paulista, Depresséo
Periférica, Planalto  Atlantico, Cuestas
Basdlticas.
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54. Massa de ar de aspecto frio e Umido que é

55.

56.

originada no Oceano Atlantico, entre o Polo Sul e
a Patagbnia. Atua em especial no inverno do
hemisfério sul, quando favorece a influéncia de
frentes frias principalmente na Regido Sul do
Brasil, provocando dias seguidos de chuvas e
temperaturas baixas. A descricdo trata-se da
massa de ar:

a) Polar Continental
b) Polar Atlantica

c) Polar Equatorial
d) Polar Temperada
e) Polar Artica

O grupo autodenominado "Estado Islamico” (El)
aceitou formar uma alian¢ca com o grupo terrorista
Boko Haram, da Nigéria. Qual ideal os grupos tém
em comum:

a) Obrigar populagbes ndmades a
converterem ao xiismo.

se

b) Derrotar grupos ligados a industria do
petréleo.
c) Constituir um Estado Islamico

fundamentalista.

d) Organizar um levante internacional contra os
Estados Unidos.

e) Derrotar o cristianismo crescente na Africa e
Oriente Médio.

A Célula de Hadley € um modelo de circulagéo
fechada da atmosfera terrestre predominante nas
latitudes equatoriais e tropicais. Esta circulagdo
estd intimamente relacionada aos ventos alisios,
as zonas tropicais Umidas, desertos subtropicais e
correntes de jato. A circulagdo de Hadley se
origina pelo(a):

a) transporte de calor desde as zonas equatoriais
até as latitudes médias, onde a quantidade de
radiacdo solar incidente é normalmente muito
menor.

b) diferenca de calor das zonas polares e
subtropicais e a convergéncia intertropical.

c) circulacdo dos ventos alisios e o indice de
radiacdo da zona equatorial.

d) convergéncia intertropical e sistemas de alta e
baixa pressdo semipermanentes que atuam em
longos periodos.

e) intensa forca do gradiente de presséo e a forca
de Coriolis que produzem um forte vento de
oeste.

‘ Lingua Estrangeira — Inglés

Use the comic strip bellow to answer questions 57-60:

_g_arfield.com_

't GOMMA COOK 15 THIS
PINNER FOR LIZ FOUR WAy
TOMIGHT! OF BREAKING
P WITH HER?

EEp—

G POWPER..THAT'S
‘1" ﬂN‘UNE S00A, RIGHT?

G

HUH..THE BUTTER IH & COMIC
IS CRISPY. |13 THAT STRIP, YES
HORMALT
o]
=)

( | WONGER IF | SHOULE'VE APDED THE J
BEFORE 1 POT IT IN THE OVEM

st Ut

http://comics.azcentral.com/slideshow?comic=ga

57. According to the comic strip, the stretch “I’'m gonna
cook dinner for Liz tonight” is in which verbal tense:

a) simple future.

b) conditional future.

c) ‘will’ future.

d) immediate future.

e) predictive future.
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58. What's the idea expressed by the stretch “| wonder
if | should’ve added the eggs before | put it in the
oven”:

a) He asked Garfield if he should have added the
eggs before he put it in the oven.

b) He should have added more eggs in the recipe
than it was indicated.

c) He was sure that he had added the correct
amount of eggs in the recipe.

d) He shouldn’t have added the eggs before he
put it in the oven.

e) He s certain that he has to add the eggs before
he puts it in the oven.

59. “The butter is crispy, is that normal?” means:

a) The butter is wet, is that normal?

b) The butter is melted, is that normal?
c) The butter is molten, is that normal?
d) The butter is rotten, is that normal?
e) The butter is crunchy, is that normal?

60. The words strip in “comic strip” and powder in
“baking powder” are:

a) nouns.

b) verbs.

c) adverbs.
d) adjectives.
e) subjects.

Use the reporting bellow to answer questions 61-64:

Politicians face investigation in Brazil's biggest
ever corruption scandal

Saturday 7 March 2015 04.00 GMT

The Guardian

Brazil's supreme court has approved the
investigation of dozens of senior politicians,
including a former president and leaders of
congress, for alleged connections to what
prosecutors call the country’s biggest ever
corruption scandal.

In total, 54 people are to be investigated by the
attorney general, including 21 federal deputies and
12 senators — though that figure is expected to
grow as evidence is gathered on corruption
involving the state energy company Petrobras.

The investigations and any possible trials will
take years to play out, but the action announced on
Friday throws the second term of president Dilma
Rousseff into further disarray as she faces dueling
political and economic crises. She is not being
investigated despite serving as chair of the
Petrobras board for several years as the kickback
scheme played out.

Experts say the investigations could create
further gridlock in congress just as Brazil and its
sputtering economy desperately need fiscal and
political reform measures passed.

But the investigation is widely viewed as
necessary for the nation’s democracy to advance

and shake off deep-rooted impunity for the rich and
powerful.

“You can’t put this genie back in the bottle.
People are going to have to face the
consequences,” said Paulo Sotero, director of the
Brazil Institute at the Woodrow Wilson International
Center for Scholars in Washington. “There used to
be the idea that people in positions of power in
Brazil were untouchable. Theyre no longer
untouchable.”

Federal investigators revealed a year ago that
they had started an investigation into the scheme,
and efforts until now focused efforts on big
construction and engineering firms that allegedly
paid over $800m in bribes and other funds. The
money purportedly won them inflated contracts with
Petrobras, and prosecutors say some of that cash
flowed into the campaign coffers of the president’s
Workers’ Party and its allies. (...)

http://www.theguardian.com/world/2015/mar/07/brazilian-court-
approves-investigation-into-politicians-in-petrobras-scanda

61. According to the reporting:

a) Although the investigation is viewed as
necessary for the nation’s democracy to
advance, it is not positive for the economy.

b) The investigation is widely viewed as necessary
for the nation’s democracy to advance and
shake off deep-rooted impunity for the rich and
powerful.

c) Theinvestigation is not viewed as necessary for
the nation’s democracy to advance, because
corruption will never end in Brazil.

d) Investigations are necessary for the nation’s
democracy to advance, but Petrobras is
stronger than the government and will make
investigations stop.

e) Investigations will help fiscal and political
reform.

62. “There used to be the idea that people in positions

of power in Brazil were untouchable. They’re no
longer untouchable” means:

a) There used to be the idea that people in
positions of power in Brazil were untouchable,
and that will continue exactly the same.

b) There used to be the idea that people in
positions of power in Brazil were untouchable,
but that is not true anymore.

c) There used to be the idea that people in
positions of power in Brazil were untouchable,
but now they are protected.

d) There used to be the idea that people in
positions of power in Brazil were untouchable,
that is the reason why politicians in Brazil are so
corrupt.

e) There used to be the idea that people in
positions of power in Brazil were untouchable,
what makes impunity grow.
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63. According to the reporting, who was investigated in
the corruption scandal?

a) The president’s Worker's Party.

b) The president.

c) Petrobras.

d) Senior politicians, including a former president
and leaders of congress.

e) Big construction and engineering firms.

64. Indicate the degree used in the stretch “Politicians
face investigation in Brazil's biggest ever
corruption scandal”:

a) comparative of superiority.
b) progressive.

c) superlative.

d) comparative of equality.
e) infinitive.

Lingua Estrangeira — Espanhol

La industria del azlicar manipulé la ciencia como la del
tabaco

e
¢

| Potaig

Los azucareé afiadidos en la comida se han relacionad con la caries
/ PAUL TOWNSEND

En 1954, Robert Hockett fue contratado por el Comité
de Investigacion de la Industria del Tabaco en EE UU. El
objetivo (no declarado) de esta institucion era sembrar
dudas sobre la solidez cientifica de los estudios que
mostraban los peligros de fumar. A través de herramientas
como esta, las tabaqueras establecieron vias de
colaboracidn con el Estado, en principio, para cooperar en
el desarrollo de estrategias para reducir los dafios de sus
productos. Sin embargo, como han determinado
sentencias judiciales de los ultimos afios, la industria
aproveché aquellos espacios para bloguear todo tipo de
medidas que pudiesen perjudicar a sus intereses
comerciales, como la financiacion de programas para
dejar de fumar.

Las malas practicas de la industria del tabaco han
guedado plasmadas en numerosos litigios en los que se
hicieron puablicos documentos que mostraban sus tacticas
de manipulacién. Sin embargo, los vendedores de humo
no son los Unicos que han utlizado la ciencia para
desvirtuar resultados cientificos que podian perjudicar su
negocio. De hecho, Hockett, antes de trabajar para las
tabaqueras, habia hecho carrera fomentando la sospecha
para la industria del azucar. En este caso, el objetivo era
evitar que la evidencia de sus dafios sobre la salud dental
se tradujese en politicas sanitarias que redujesen el
consumo de azUcar.

Esta semana, investigadores de la Universidad de
California en San Francisco publican en la revista PLOS
Medicine un analisis de 319 documentos internos de la
industria del azlcar producidos entre 1959 y 1971. A
través de ellos se puede ver como trataron de influir en las
prioridades cientificas del Programa Nacional para la
Caries (NCP, de sus siglas en inglés) que se disefio al final
de ese periodo.

“La industria azucarera no podia negar el papel de la
sacarosa en la caries dental dada la evidencia cientifica”,
explican los autores. “Por lo tanto, adoptaron una
estrategia que consistia en desviar la atencién hacia
intervenciones de salud publica que consistiesen en
reducir los dafios del azlcar en lugar de restringir su
consumo”, afaden. Con ese plan, fomentaron Ila
financiacién de investigaciones sobre enzimas capaces de
deshacer la placa dental y de una vacuna experimental
contra el deterioro de los dientes que nunca demostro ser
aplicable a gran escala.

Los resultados de la estrecha relacion entre la industria
y los responsables de los organismos publicos que debian
fijar las prioridades de la salud publica y la investigacion
se observa en algunos datos llamativos: el 78% de un

17




PROVA AMARELA

informe remitido por la industria fue incorporado a la
convocatoria de proyectos de investigacion del Instituto
Nacional para la Investigacion Dental y otros trabajos,
como los pensados para medir como algunas comidas
especificas causan caries (un enfoque que podia
perjudicar a la industria) desaparecieron de la lista de
prioridades del NCP. Después de una década liderando la
agenda cientifica para combatir la caries en EE UU, el
NCP “no logré reducir significativamente el problema de la
caries dental, una enfermedad prevenible que sigue
siendo la principal enfermedad crénica entre nifios y
adolescentes de EE UU”, concluyen los investigadores.

lldefonso Herndndez, catedritico de Medicina
Preventiva y Salud Pudblica de la Universidad Miguel
Hernandez (UMH) de Alicante, afirma que tacticas como
las reflejadas en los documentos publicados por PLOS
Medicine siguen vigentes. “Es lo que se llama captura de
la ciencia”’, apunta Hernandez. “La estrategia de la
industria azucarera que se ve en estos documentos es la
misma que sigue ahora con la obesidad, centrando el foco
sobre la necesidad de hacer ejercicio y dejando a un lado
la de reducir el consumo de azucar”, continta.

En la actualidad, la Organizacion Mundial de
Investigacion del Azacar (WSRO), el lobby cientifico de la
industria azucarera mundial -en el que se encuentran
corporaciones como la Asociacion Azucarera de EE UU y
Coca-Cola, segun recuerda el estudio- sigue presionando
para que las politicas sanitarias no perjudiquen a su
negocio. En 2003, las empresas lograron que no se
asumiesen como politicas de la Organizacién Mundial de
la Salud (OMS) la recomendacion de un comité conjunto
de esta organizacion y la Organizacién para la Agricultura
y la Alimentacién (FAO) de reducir los azlcares afiadidos
a un maximo del 10% de las calorias consumidas a diario.
La WSRO defendié que, en lugar de tratar de reducir el
azucar en la dieta, las politicas de salud dental deberian
centrarse en el uso regular de pasta de dientes con flaor.

Finalmente, la OMS no incluy6 en sus guias un limite
concreto y se conformo con el impreciso consejo de “limitar
la ingesta de azucares afiadidos”. La WSRO también se
ha opuesto a la recomendacion de 2014 de la OMS que
pide reducir los azucares afiadidos al 10% de la dieta
diaria con una aspiracion de dejarlo en un 5% en el futuro.
Disponible en:

<http://elpais.com/elpais/2015/03/10/ciencia/1426004228_642425.ht
ml> Acceso: 10 de marzo de 2015

57. Tras leer el texto, se puede decir que la noticia del
periédico El Pais:

a) Trata de los peligros del tabaco a la salud de la
poblacién, lo que se comprobd en 1954 por
Robert Hockett y desde entonces se divulga por
medio de campafas publicitarias hasta hoy.

b) Alerta sobre los peligros del azucar a la salud
de los nifios, lo que culmina en muchos
programas de apoyo a la reduccion de
ingestion de azucar en todo el mundo.

c) Divulga los riegos del tabaco y del azicar a la
salud de las personas, lo que puede resultar en
problemas pulmonares, caries y obesidad.

d) Denuncia las estrategias utilizadas por las
industrias de tabaco y azucar para disminuir las
evidencias de que sus productos pueden
causas dafios a la salud de la poblacion.

e) Difunde las luchas judiciales de empresas
espafiolas de tabaco y azucar en contra de
campafas publicitarias que alertan sobre los
peligros de sus productos.

58. En cuanto a la publicacién reciente de cientificos
estadounidenses en la revista PLOS Medicine, se
puede decir que:

a) Ensefia cuales han sido las prioridades
cientificas del Programa Nacional para la
Caries, implementado a finales de los 60 y inicio
de los 70, un programa que divulgaba
estrategias para la reduccién de los dafios del
azlcar, cuando deberia apoyar la disminucién
de sus tasas de ingestion.

b) Revela problemas cientificos encontrados en el
Programa Nacional para la Caries, un plan
instaurado entre 1959 y 1971 que profetizaba
la reduccion de ingestion de azlcar.

c) Resaltalos avances de la medicina desde 1959
hasta hoy, pues afima que una de las
conguistas de ese periodo ha sido la reduccion
de la caries en nifios y adolescentes gracias a
la reduccién de las tasas de azlcar consumidas
a diario.

d) Da a conocer el principal problema de salud
publica desde los 60 hasta hoy entre los nifios
y adolescentes en los Estados Unidos: la
caries, causada por las altas tasas de ingestion
de sacarosa.

e) Resalta los beneficios del Programa Nacional
para la Caries, un plan de la década de 60
desarrollado en los Estados Unidos que
alertaba sobre los riesgos de la sacarosa en el
organismo humano.

59. La publicacibn de la revista PLOS Medicine
también revela que en la actualidad la
Organizacion Mundial de Investigacion del Azdcar:

a) Ha dejado de interferir en las decisiones de
las  politicas sanitarias 'y  prohiben
interferencias de la Asociacién Azucarera de
los Estados Unidos.

b) Decidié reducir los azlcares afadidos a un
maximo del 5% de las calorias consumidas a
diario, algo muy sano a la poblacion.

c) Establecié una ley en la que las politicas de
salud dental deberian centrarse en el uso
regular de pasta de dientes con flGor.

d) Estd muy a gusto para tomar sus decisiones,
como la recomendacién de la tasa del 5% de
azlcar consumidos a diario.

e) Influye para que las politicas sanitarias no
afecten al desarrollo econdmico de las
industrias, entre las cuales Coca-Cola.
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60. El término captura de la ciencia utilizado por el

catedratico alicantino de Medicina Preventiva y
Salud Publica Illdefonso Herndndez hace
referencia a:

a) Estrategias cientificas utilizadas por algunas
compafiias, como las de tabaco y azlcar,
para cambiar el foco del verdadero efecto
dafioso que sus productos traen a la salud.

b) Desarrollo de la ciencia en el ambito del
tabaco y obesidad, pues a cada dia las
personas tienen mas conciencia sobre los
peligros de fumar y comer alimentos no
saludables.

c) Avances de la ciencia sobre los problemas de
la obesidad y reduccion del numero de
personas obesas en los Estados Unidos y
Espana.

d) Estrategias utilizadas por la ciencia para
divulgar los maleficios del tabaco y del aztcar
al organismo humano.

e) Hecho de unir ciencia y economia, una
estrategia armoniosa de las industrias de
tabaco y azlcar, pues a la vez consiguen
vender y divulgar los maleficios de sus
productos.

61. En el fragmento del texto: “A través de

herramientas como esta, las tabaqueras
establecieron vias de colaboracion con el Estado,
en principio, para cooperar en el desarrollo de
estrategias para reducir los dafios de sus
productos. Sin embargo, como han determinado
sentencias judiciales de los dUltimos afos, la
industria aproveché aquellos espacios para
bloquear todo tipo de medidas que pudiesen
perjudicar a sus intereses comerciales, como la
financiacion de programas para dejar de fumar” la
conjuncion “sin embargo” aporta significado:

a) Concesivo, puesto que la colaboracion de las
industrias tabaqueras con el Estado no sirvié
de nada para reducir los dafios del tabaco a
la salud.

b) Adversativo, una vez que en lugar de
colaborar con el Estado en cuanto a las
consecuencias del tabaco a la salud, las
industrias tabaqueras prohibieron medidas
que inducirian a las personas a parar de
fumar.

¢) Conclusivo, pues la colaboracion de las
industrias tabaqueras con en Estado sirvieron
para reducir el nimero de fumadores en todo
el mundo.

d) Temporal, puesto que tras la colaboracion de
las industrias tabaqueras con el Estado el
namero de fumadores ha disminuido
considerablemente.

e) Adversativo, una vez que la colaboracién de
las industrias tabaqueras con el Estado
culmind en una gran campafia antitoxica.

62. En el fragmento: “Las malas practicas de la
industria del tabaco han quedado plasmadas en
numerosos litigios en los que se hicieron publicos
documentos (...)” en verbo “hacer” sefala un
cambio de los documentos, que no eran publicos
hasta entonces vy, tras las cuestiones judiciales,
han sido conocidos. En todas las oraciones que
siguen hay expresion de cambio, excepto:

a) Me volvi loca cuando supe que mi hijo habia
suspendido.

b) Voy a hacer mi tarea de espafiol.

c) Hablar en publico me pone nervioso.

d) Mivecino se ha hecho abogado.

e) Se ha hecho tarde para ir al cine.

Tras leer la vifieta que sigue, contesta:
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“YO—YO 74ENTENDES?
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Qi

63. Larisa de la vifieta es causada porque:

a) Felipe es un chico egocéntrico y no permite que
Mafalda juegue.

b) Mafalda y Felipe pelean a causa de un yoyo.

c) Elyoyé es el juguete preferido de Mafalda, pero
Felipe lo ha ganado.

d) Mafalda no comprende el nombre del juguete
que Felipe tiene en manos y lo cree
egocéntrico.

e) Mafalda se enfada por no saber como jugar.

64. Mafalda le pregunta a Felipe qué tiene él en las
manos y, tras la respuesta, ella le hace otra
pregunta: ¢Un vos-vos? En espafiol, el “vos” es:

a) Un pronombre de primera persona que se
utiliza en la Peninsula Ibérica.

b) Nombre de un juguete especifico para nifios
como Felipe.

c) Un pronombre de segunda persona que se
utiliza en algunos paises de Hispanoamérica.

d) Un pronombre de segunda persona que se
utiliza solo para nifios en Argentina.

e) Un pronombre de segunda persona que se
utiliza como sefal de formalidad en la
Peninsula Ibérica.
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Tabela Periddicar

1 18
1 Nimero atémico — 1 2
H H He
18 2 10 13 14 15 16 17,
3 4 L Massa atomica 5 6 7 8 a 10
Li | Be B|C|N|O F | Ne
89 90 108 120 140 160 19.0 202
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al | Si| P | S |Cl|Ar
30 43 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 0 281 310 21 55 39
19 20 21 22 23 24 25 26 27 2B 29 30 k) 32 i3 M 35 36
K| |Ca|[Sc|Ti |V | Cr|Mn| Fe|Co|Ni [Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
k-4 40,1 450 479 509 20 549 08 589 587 B35 B5.4 B9.7 726 749 790 799 B3.8
r g 39 40 el 42 43 44 45 46 AT 48 49 50 5 52 53 54
Rb|Sr|Y | Zr([NbfMo|Tc | Ru|Rh |Pd|Ag|[Cd| In |Sn |Sb | Te | | | Xe
8.3 8o 8839 9.2 24 Fak] {90 ma 1029 1064 1079 1124 11448 118.7 1218 1276 1269 1313
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs|Ba|fLa| Hf |Ta| W |Re | Os | Ir | Pt | Au Hg | Tl |Pb| Bi | Po| At | Rn
129 | 1373 | 1389 | 1785 | 1809 | 1838 | 1862 | 1902 | 1922 | 1951 | 1970 | 2006 | 2044 | 2072 | 2090 | 0w | @0y | 229 |
87 B8 B9 104 105 106 107 108 108
Fr | Ra |*Ac| Rf |Db| Sg | Bh | Hs | Mt
(223 (226) (220 (261) (262) (263) (262) [265) (265)
58 59 60 61 62 63 54 65 66 67 68 ] 70 71
T|Ce|Pr|[Nd|Pm|Sm|Eu|Gd|Tb|Dy|Ho| Er |Tm| Yb | Lu
1401 1409 1442 (145) 1504 152.0 1573 158.9 162.5 1649 1673 168.9 1730 75,0
a0 91 92 93 o4 95 96 97 98 a9 100 101 102 103
#|lTh|Pa| U [Np|Pu|Am|Cm | Bk | Cf | Es|Fm|Md | No | Lr
220 | @ | 280 | @ | oan | a3 | o@an | an) | sy | @sn | @2sn) | (258) | (259 | (260)

* Nova numerag 3o dos grupos, segundo recomendagdo da IUPAC de 1990. Simbolos dos elementos 104 a 109 de acordo com recomendac3o da IUPAC de 1997
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